

# 一场15年的接力帮扶

□本报通讯员 苗蓓  
本报特约记者 王君东

“看，就是这个小伙子！15年了，真想不到，他娶了媳妇、还生了孩子！”2月18日下午，正在江苏南通调研的全国政协副主席卢展工走进困难职工张建（化名）的家，面对一张全家福照片细细端详。

卢展工与张进一家的相识要追溯到1999年。当年，时任全国总工会副主席的卢展工到南通送温暖，慰问对象中就有张进。当时的张进下岗在家，儿子张建（化名）身患尿毒症。走进张家的危房，望着重症缠身的张建，卢展工对在场的地方领导说，“要想办法救救这个孩子！”

一句嘱托引来了15年的接力帮扶。就在第2天，时任南通市送温暖工程领导小组组长、副市长袁瑞良经过多方协调，安排张建住进了南通市第一人民医院。随后，南通市政府动员组织社会各界捐款，为张家筹足了医疗费。当年8月23日，张建做了肾移植手术，并于11月康复出院，医院也

为其减免了近10万元的费用。

此后，南通市总工会把张家列为结对帮扶对象，接力不辍。逢年过节必登门看望慰问，并帮助张建以灵活就业人员的身份交纳社会保险，享受到了职工医疗保险。为帮助张家改善居住条件，2001年南通市总工会协调张进妻子所在单位及张家住地村委会出钱出物为张家翻盖了一幢新房。2002年，南通市总工会帮助张家申办了小超市营业执照，由张建经营。2011年，张建喜迁新居，搬进了住房拆迁获得的两套安置房。“努力工作，回报社会，是我们一家人对社会帮助最好的回报！”如今，张建经营着小超市，过上了自食其力的生活。2002年，张建结了婚，女儿现在已经上小学四年级了，夫妇俩吃苦耐劳，妻子还被评为南通市劳动模范。

据南通市总工会主席葛玉琴介绍，10多年来，南通市委、市政府十分重视工会系统“送温暖”工程，出台了一系列政策，提供经费保障，一大批像张进一样的困难职工走出了困境。

多年来，南通市把困难帮扶作为一项重要民生工程来组织实施，从1999年开始，开展了“万名党员干部与市属困难企业困难职工结对帮扶”活动，15年来共有120多个市级机关、市直属单位的党员干部与3500多户困难职工结成帮扶对子，累计发放扶款扶助金1000多万元，已有1000多户困难职工家庭经过帮扶基本实现了脱贫。

与此同时，该市还着力构建社会化保障体系来普惠特困职工群体。2003年，在全省率先将特困职工纳入政府廉租房保障

中国财贸轻纺烟草工会与有关行业联合会联手解决行业发展的重点难点问题和职工群众生产生活中的突出问题——

# 在全面深化改革中促进产行业健康发展

**本报讯**（记者张锐）日前，中国财贸轻纺烟草工会与中国纺织工业联合会、中国商业联合会、中国轻工业联合会分别召开第十二次联席会议。会上传递出一个共同的信息：2014年，中国财贸轻纺烟草工会与产行业协会合作重点将聚焦全面深化改革的重大部署，以及行业发展的重点难点问题、职工群众生产生活中的突出问题是，共同促进产行业持续健康发展，让广大职工共享改革发展成果。

连续多年来，联合开展QC小组评选活动已成为中国财贸轻纺烟草工会与中国纺织工业联合会的品牌工作。仅2013年度，就命名了95个小组为“全国纺织行业优秀质量管

理小组”，评选了一批“优秀质量信得过班组”和“质量信得过班组”，并积极推广纺织企业社会责任管理体系、节能减排达标竞赛等，这些活动呈现出与纺织工业结构调整、转型升级发展战略紧密结合、突出了节能减排和产品品质提升的特点。

而在财贸轻纺烟草工会与中国商业联合会2013年的合作中，最引人注目的是共同举办了首届全国保健按摩师职业技能竞赛、第五届家电维修职业技能竞赛、第七届全国烹饪和第五届全国饭店业职业技能竞赛等活动。一系列职业技能竞赛，激发了广大职工学技术、比技能的热情，促进了职工整体素质的提升和行业的转型升级。

进一步加强企业工会组建步伐，大力推进行业性工资集体协商工作，维护职工群众合法权益，激发广大职工为全面深化改革作贡献的主人翁精神，与有关行业协会携手助推改革。

记者从联席会议上获悉，2014年，中国财贸轻纺烟草工会将与中国纺织工业联合会、中国商业联合会、中国轻工业联合会等在加强调查研究、创建和谐企业、开展劳动竞赛及职业技能竞赛、推动节能减排等方面继续深入合作。特别是进一步完善餐饮行业工资福利工作指导意见，制定建筑卫生陶瓷行业部分劳动定额指导标准，继续推进行业工资集体协商工作的开展。

# 金融工会“两创一促”竞赛受职工热捧

已动员金融系统200余万名职工参与，参赛率达80%以上

**本报讯**（记者郑莉）一个炎热夏日的周末，来自宁夏57家金融机构的1547名员工分别走进43个考场，同时参加一项特殊的专业大考——人民银行银川中心支行和宁夏回族自治区总工会联合举办的反洗钱业务竞赛，与此同时，一项主题为“两创一促”的劳动竞赛活动正在全国金融系统全面铺开，因其为广大金融职工搭建了成长成才舞台而备受热捧，形成了“工会搭台、业务唱戏”的劳动竞赛格局。

实现转型发展，必然要求加强金融创新和实现优质金融服务，在这一过程中，产业工会能发挥什么作用？中国金融工会于2013年推出了“金融创新、服务创优，大力促进转型发展”劳动竞赛活动（简称“两创一促”），为传统劳动竞赛赋予新的活力，引导、培育金融职工具备更宽广的视野、更高更强的综合素质和技能，为推动金融改革、服务实体经济凝聚智慧。

面向基层一线职工，贴近业务实际，这是中国金融工会推进劳动竞赛活动的两大准则。而“两创一促”竞赛，更强调紧盯金融改革发展的宏观走势和变革浪潮，使竞赛内容、方式更具前瞻性，有效促进了业务发展。如中国银行通过开展劳动竞赛，推动产品创新1594

项；农业银行北京海淀支行研发的“刷IC卡买菜”，成为深受欢迎的电子商务新品；建设银行浙江分行通过对职工薪酬延付计划资金提供全流程、无缝隙的独立第三方投资理财咨询服务和跟踪管理，为客户提供养老金增值服务，等等。

培育一批来自职工的“金点子”，产生一批“示范岗”、“工作站”、“操作法”和岗位标兵、营销能手、业务尖子，成就不计其数的“绝活”和“高人”……梳理1年来的竞赛“成绩单”，为金融改革发展提供人力资源支持成为“两创一促”劳动竞赛活动最值得骄傲的成果。以河

南举办的“金融杯”职工技能比赛为例，来自银行、保险业的16个参赛单位1194家分支机构的一线职工参赛，仅组织相关培训就达到273场次，培训一线职工4.6万人次，开展技能比赛187场次，参赛职工2.5万人次。

“人才强行”战略，“千人计划”选拔、集中培训、单独辅导、自我提升……在金融系统工会的强势推进下，一批有发展潜力的青年人才脱颖而出，成为金融发展的主力军。据初步统计，“两创一促”劳动竞赛活动直接组织动员金融系统200余万名职工参与，参赛率已达80%以上。

# 白银“会员评家”释放基层活力

1958个工会组织开展评家活动，覆盖率达81%

**本报讯**（记者康劲 通讯员白家华）“开展‘会员评家’活动以后，肩上的担子重了，心里的压力大了，工作做不好，职工不满意，测评就过不了关。”甘肃久联雪松分公司工会主席段晓天说。正是由于这种“有压力才会有动力，有动力才会出成绩”的良性机制，使甘肃省白银市基层工会释放出活力。

2013年以来，白银市总工会将搭建“评家”平台、延伸“评家”内涵、规范“评家”程序、创新“评家”方式，放大“评家”效应。目前，该市2417个工会组织中，1958个开展了会员评家活动，覆盖面达81%。

白银市总工会党组书记、常务副主席魏兴才说：“把会员评家纳入基层工会民主建设和企业发展的全局中统筹规划和部署，目的就是要把基层工会努力建设成为组织健全、工作规范、维权到位、党政支持、职工信赖的职工之家。”

据了解，“会员评家”活动的开展程序为：

市总负责编制“会员评家”操作流程，编印会员评家、会员评工评星民主测评表的样本和各种报告单样本，指导基层工会规范评价；各级工会成立会员评家工作小组，将评议内容、评议标准和评议程序在会议召开一周前告知会员（代表），在会员代表大会上，工会主席向会员报告工会工作，汇报履职情况，提出下一步工作设想；被评议工会干部逐个向会员代表述职报告；述职报告后，组织会员代表对工会工作、建家情况和工会干部以无记名投票方式进行民主测评。

同时，建立“会员评家”报告、记录、检查、激励制度，评议结果以书面形式向同级党组织和上级工会报告，送评议对象；在工会重点工作考核中引入“第三方”调查，增强评家活动的针对性和实效性。

据悉，从今年起，白银市总将积极开展基层工会、会员代表评议县区工会工作，通过“下评上”的方式促进评家工作向纵深开展。

# 聊城供电：电力十足“火了”家门口创业

**本报讯**（记者丛民 通讯员李清禄）2月16日，元宵节过后，返乡务工人员陆续整理行装，准备踏上新一年的外出务工征程，而常年在外务工的聊城侯营镇刘村村民张福林今年决定放弃外出务工，在家门口办起了饲料加工厂。

据了解，因张福林常年在南方饲料加工厂打工。学会了一些制作饲料的工艺流程，今年决定告别打工生涯回家创业，自己开办饲料加工厂，当场地选定后，发现附近没有电源，需要单独设立专用变压器，于是他向供电公司求助。得知情况后，聊城供电公司工作人员主动上门开展现场实地勘察，针对客户用电需求，及时制订合理的用电方案，迅速组织施工人员架设电线，并在最短时间内接通了电源，确保其饲料加工厂建设用电和早日运转。

近年来，随着聊城市支持外出务工人员返乡创业各项优惠政策的实施，农村经济发展走上了快车道，越来越多的外出务工人员

纷纷返乡，在家门口自办工厂。饲料加工厂、针织厂等家门口小微企业异军突起。聊城供电公司应势而动，开辟“用电绿色通道”，积极为返乡务工人员“送电、送技术、送服务”，以实际行动服务聊城经济和社会发展。为积极支持务工返乡人员“家门口”创业发展，该公司主动对接，及时跟进服务，为有用电需求的人员提供创业扶持。组织工作人员深入外出务工人员较多的村庄召开务工返乡人员创业用电需求座谈会，发放用电需求服务卡，及时了解用电意向，掌握用电需求，现场办理用电手续，专门开辟业扩“绿色通道”，提供快捷周到的供电服务，针对不同情况，建立返乡务工人员创业档案，组织人员定期登门走访，帮助检修维护用电设备，推出了义务上门服务、“参谋式”服务、跟踪服务等一系列“你创业、我服务”新举措，及时解决他们的用电难题，确保返乡创业务工人员办厂兴业早用电、用好电。

# 一个人的寂寞坚守

□通讯员 杨军 袁钢 记者 何东霞

在广东东莞大岭山深处，有一个专为高铁供电的广铁集团深圳供电段朋安变电站，这也是广深港高铁沿线众多变电站中最偏僻最艰苦的一个。从元宵节到2月19日，49岁的变电工李修已经一个人在这里值守了整整6天。

朋安变电站远离闹市，人迹罕至，交通颇为不便，一次上下班起码要使用4种交通工具。首先，必须乘高铁到虎门站下车，再乘50分钟公交车到长安镇，然后花20元钱转乘摩托车到大岭山隧道南口附近，最后再骑上20分钟单车，才能到达朋安变电站。

高铁变电所里有输入、输出、主用、备用变压器，以及远动控制、继电保护、蓄电池柜、仪表等多种辅助设备，为保无间断供电，必须

2月19日，安徽淮北矿业集团朱仙庄矿“学雷锋井口服务队”为矿工师傅送去牛奶、面包等慰问品。这支由青年志愿者组成的服

务队成立30多年来，“冬送温暖、夏送清凉，提醒安全，服务矿工”的宗旨从未改变，已累计服务矿工上万人次。 王道玉 摄

王道玉 摄

2月19日，“雷锋”服务矿工30年



## ■新闻特写

# “我们的爱情不‘缺氧’”

□本报特约记者 邢生祥

本报通讯员 吉海坚

丈夫驻守在拉萨经济开发区青海油田天然气站，妻子值守在昆仑山脚下的青海油田昆北联合站。今年春节，这对结婚未满“百天”的小夫妻，分别看守两座高原小站，彼此遥望祝福。

丈夫关顺伟，今年27岁，在西藏已经工作3年了。妻子颜娟萍，今年25岁，在昆北联合站从事化验工作。

关顺伟是3年前大学毕业后直接分配

到拉萨天然气站的。“西藏是我上高中时就梦想去的地方，尽管家乡青海离西藏很近，但一直没有机会去，没想到会分配到拉萨，而且一干就是3年。”3年间，关顺伟累计轮休不到100天，他参加了西藏自治区第一个天然气站的建设工作，并从一名实习生成长为技术员。

昆北联合站距离昆仑山只有10多公里，颜娟萍每年有7个月在这个“孤岛”小站度过。夫妻俩是高中同学。2011年，两人大学毕业后被分到两个不同地域的高原。从颜娟萍工作的的地方到拉萨有1800公里，彼此遥望祝福。

丈夫关顺伟，今年27岁，在西藏已经工作3年了。妻子颜娟萍，今年25岁，在昆北联合站从事化验工作。

关顺伟是3年前大学毕业后直接分配

到拉萨天然气站的。“西藏是我上高中时就梦想去的地方，尽管家乡青海离西藏很近，但一直没有机会去，没想到会分配到拉萨，而且一干就是3年。”3年间，关顺伟累计轮休不到100天，他参加了西藏自治区第一个天然气站的建设工作，并从一名实习生成长为技术员。

“我觉得最欠妻子的就是许下的承诺至今也没有兑现。恋爱3年，两个人在一起的时间加起来也就100多天。”关顺伟说，2012年夏天，颜娟萍好不容易利用轮休时间来看他，当时，气站正处在投产前紧张的建设期，他不仅没好好陪女朋友游览拉萨，而且连颜娟萍严重高原反应到医院输液都是同事代他送去的。

两颗守望高原的心，因为爱情，无怨无悔。

时45分，在一处伴热加气点，老刘停下了脚步——有一个阀门外漏蒸汽，老刘从工具兜里拿出一大一小两把扳手。小扳手咬住阀门上一颗螺母，用大扳手敲打小扳手，螺母纹丝不动，他再试着转动另一颗螺母，随着敲打声响，螺母慢慢转动，阀门不漏气了。“还行，不用换垫片了。”老刘满意地说：“随时发现，随时紧一下。要不然，过两天就得换垫片了。”

“看着巡线工一天天溜达，好像挺轻松，想要干干好不容易。管线就像装置的血管，血管堵了、漏了，装置就出问题。”一路上，老刘用工具调节了几处管线输水器的阀门。几十年来，无论多么糟糕的天气，他与管线“情人”的约会都雷打不动。

10时40分，老刘骑上车，向着下一条管线去了。

门和一桶大大小小的垫片。“我这屋就是个仓库，阀门、垫片都得备着。巡线时，随时拿过来就用。”老刘说。

作为班长，老刘每天还要和同事一起承担各类管线问题的处理工作。7时50分，老刘上楼参加交接班会，8时20分，他戴上安全帽，穿上工具兜，拎着安全带走下楼，推着自行车，去赴他几十年如一日的“约会”。

“管线走到哪，我们就要巡到哪儿，每条管道、爬高、钻地沟，都是平常事儿。”

在他的办公室，放着3个黑漆漆的阀

时45分，在一处伴热加气点，老刘停下了脚步——有一个阀门外漏蒸汽，老刘从工具兜里拿出一大一小两把扳手。小扳手咬住阀门上一颗螺母，用大扳手敲打小扳手，螺母纹丝不动，他再试着转动另一颗螺母，随着敲打声响，螺母慢慢转动，阀门不漏气了。“还行，不用换垫片了。”老刘满意地说：“随时发现，随时紧一下。要不然，过两天就得换垫片了。”

“看着巡线工一天天溜达，好像挺轻松，想要干干好不容易。管线就像装置的血管，血管堵了、漏了，装置就出问题。”一路上，老刘用工具调节了几处管线输水器的阀门。几十年来，无论多么糟糕的天气，他与管线“情人”的约会都雷打不动。

10时40分，老刘骑上车，向着下一条管线去了。

在他的办公室，放着3个黑漆漆的阀

时45分，在一处伴热加气点，老刘停下了脚步——有一个阀门外漏蒸汽，老刘从工具兜里拿出一大一小两把扳手。小扳手咬住阀门上一颗螺母，用大扳手敲打小扳手，螺母纹丝不动，他再试着转动另一颗螺母，随着敲打声响，螺母慢慢转动，阀门不漏气了。“还行，不用换垫片了。”老刘满意地说：“随时发现，随时紧一下。要不然，过两天就得换垫片了。”

“看着巡线工一天天溜达，好像挺轻松，想要干干好不容易。管线就像装置的血管，血管堵了、漏了，装置就出问题。”一路上，老刘用工具调节了几处管线输水器的阀门。几十年来，无论多么糟糕的天气，他与管线“情人”的约会都雷打不动。

10时40分，老刘骑上车，向着下一条管线去了。

在他的办公室，放着3个黑漆漆的阀

时45分，在一处伴热加气点，老刘停下了脚步——有一个阀门外漏蒸汽，老刘从工具兜里拿出一大一小两把扳手。小扳手咬住阀门上一颗螺母，用大扳手敲打小扳手，螺母纹丝不动，他再试着转动另一颗螺母，随着敲打声响，螺母慢慢转动，阀门不漏气了。“还行，不用换垫片了。”老刘满意地说：“随时发现，随时紧一下。要不然，过两天就得换垫片了。”

“看着巡线工一天天溜达，好像挺轻松，想要干干好不容易。管线就像装置的血管，血管堵了、漏了，装置就出问题。”一路上，老刘用工具调节了几处管线输水器的阀门。几十年来，无论多么糟糕的天气，他与管线“情人”的约会都雷打不动。

10时40分，老刘骑上车，向着下一条管线去了。

在他的办公室，放着3个黑漆漆的阀